

# 充满希望的田野 大有可为的热土

## ——习近平总书记考察吉林纪实



7月22日至24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在吉林省考察。这是7月22日下午,习近平考察四平市梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心示范区地块。

这是一片充满希望的田野——  
深入推进东北振兴发展,是党中央作出的重大战略部署。从全面振兴东北地区等老工业基地到深入推进实施新一轮东北振兴战略,再到支持东北地区深化改革创新推动高质量发展,党中央的战略部署一以贯之、不断强化,为东北振兴发展带来新的希望。

这是一片大有可为的热土——  
党的十八大以来,习近平总书记先后6次到东北地区调研,为东北振兴发展倾注了巨大心血。

“东北来得比较多,我十分关心这里的振兴发展。这片土地为我们国家的革命、建设、改革作出了卓越贡献。新的形势下如何继续推进东北振兴发展?这次我是带着这个思考来的,同时也为谋划下一个五年的发展进行调研。”

2年前,习近平总书记考察东北三省,主持召开深入推进东北振兴座谈会,为推动新时代东北全面振兴、全方位振兴擘画蓝图。

在“两个一百年”奋斗目标历史交汇期的关键时点,习近平总书记再次来到东北,深入吉林省的农村、社区、科技园区、企业考察调研,为这片热土全面振兴、全方位振兴进一步指明方向、注入新的发展动力。

新时代东北地区正酝酿着新的突破,前景广阔,大有可为。

### (一)希望的田野

“总书记您看,现在这玉米又高又壮,长势喜人,再过两个月就成熟了,到时候一亩地可以打800多公斤粮食,今年我们又将迎来大丰收。”

7月22日下午,松辽平原腹地,吉林省四平市梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心示范区,习近平总书记凭栏远眺,玉米地一望无边,绿浪滚滚。

这是5年间习近平第三次到吉林考察。这次来,第一站就走进丰饶的黑土地,调研一件头等大事——粮食生产。

“前年在黑龙江建三江看了水稻,这次我来看看玉米。”玉米地头,习近平谈及此行初衷,“今年夏粮丰收大局已定,关键就看秋粮了。今年灾害不少,我很关心东北这里的农作物长势。”

正值抽雄吐丝期,玉米顶端的花穗,在阳光下闪着金黄。十来架无人机正在进行喷洒作业。

吉林省农业农村厅负责同志汇报:今年吉林省全省粮食作物种植面积增加了83万亩,玉米保苗率达到96.06%,是近5年来最好水平,玉米、水稻、大豆三大品种现在的株高比去年同期都高,同时在防灾减灾方面也增加了投入。

看着眼前的玉米长势,听了情况汇报,习近平强调:“粮食是基础啊!要加强病虫害防治,争取秋粮有好收成,为全年粮食丰收和经济社会发展奠定基础。”

梨树县是全国粮食生产5强县之一,也是黑土地保护利用的试验田。从2007年起,这里开始探索以玉米秸秆覆盖、全过程机械化生产为核心的梨树模式,形成粮食增产和黑土地保护的叠加效应。

顶着烈日,习近平总书记步入玉米地深处,走到黑土断面观测点近距离察看黑土保护情况,并同在场的农业专家攀谈起来。

来自中国农业大学李保国教授已在梨树县扎根搞科研10多年。他指着挖开的黑土层剖面告诉总书记,这个地方的黑土层原先至少有60厘米厚,自清代末年开垦以来,加上风蚀水蚀,每年要减少3毫米左



这是7月22日下午,在四平市梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心示范区地块,习近平走进玉米地,了解农业科技研发利用、黑土地保护情况。

右。“100多年了,如果不采取有效措施,再过几十年,恐怕就要消失殆尽了。”总书记不无忧虑地说。

“我们想了个办法,把玉米秸秆还田,就像给黑土地盖了一层被子,不仅可以防止风蚀水蚀,起到抗旱保墒作用,秸秆腐烂后还可以增加土壤有机质。土质松软,玉米根系扎得更深了,还能抗倒伏。”李教授向总书记详细介绍保护黑土的梨树模式。

“这个模式总结推广了吗?”总书记关切地问。

“梨树县已经推广了200万亩,全省推广了1800万亩,计划推广到4000万亩。”

“这个工作很重要!”习近平总书记语重心长地说,“东北是世界三大黑土区之一,是‘黄金玉米带’、‘大豆之乡’,黑土高产丰产同时也面临着土地肥力透支的问题。一定要采取有效措施,保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’,留给子孙后代。梨树模式值得总结和推广。”

从黑土地保护谈到科技兴农,总书记指出:“农业现代化关键要靠科技现代化,要加强农业与科技融合,加强农业基地和科研院所的合作,专家学者要把论文真正写在大地上,让农民掌握先进农业技术,用最好的技术种出最好的粮食。”

农业现代化,需要插上科技的翅膀,也离不开生产经营模式的创新。

2015年,习近平在吉林考察时要求吉林省“争当现代农业排头兵”。5年过去了,吉林省加快建设现代农业经营体系,如今已建成家庭农场3.6万户、合作社8.6万个。

离开玉米地,习近平总书记来到位于梨树县康平街道八里庙村的卢伟农机农民专业合作社。

合作社院内,一排现代化的农机具吸引了总书记的目光。

“这是玉米联合收割机,能一次性完成玉米摘穗、剥皮、收集装车;这是植保机,是用来除草、田间防虫的;这台是打包机,最大优点是可以用一次性捡拾秸秆,打碎、除尘,最后打成包,特别受欢迎……”合作社理事长卢伟逐一介绍,如数家珍。

合作社成立后,通过土地流转,实现了规模化、机械化经营,一台台大型机械轰隆

隆开上了广袤的田野,农业生产效率大幅提高,农民收益大幅增加,劳动强度却大幅降低。

“入社以后,大家感觉怎么样?”在合作社院坝里,总书记开了个现场调研会。

“非常好!”社员们你一言我一语,纷纷列举入社后的实惠:

“把地交给合作社放心,比我们个人种得好”“一年分红8000多元,逢年过节合作社还给大家分豆油白面发福利”“我在合作社当农机手,每月领固定工资”“我得空在家里种种菜,还能去市场上换个零花钱”“我平时在外打工搞室内装修,一年收入4万多”“我养了10多头牛,一年收入七八万呢”……

“厉害啊!土地流转了,大家腾出手来了,可以在合作社工作,也可以搞些副业,多渠道增加收入。你们的探索很有意义,走出了一条适合自己的合作社发展道路,农业科技水平、农民科技素质和农业生产效益都有了很大提高。”总书记十分高兴。

“农业合作社的道路怎么走,我们一直在探索。在奔向农业现代化的过程中,合作社是市场条件下农民自愿的组织形式,也是高效率、高效益的组织形式。国家会继续支持你们走好农业合作化的道路,同时要鼓励全国各地因地制宜发展合作社,探索更多专业合作社发展的路子来。”

### (二)发展的新动能

“上一次来一汽还是9年前,这次来看了以后,感到眼前一亮,今非昔比啊!”7月23日下午,正在长春考察调研的习近平总书记来到一汽集团研发总院,一路走来,倍感欣慰。

一汽,新中国汽车工业的“摇篮”。60多年前,人民共和国百业待兴之时,第一辆卡车“解放”、第一辆轿车“东风”、第一辆高级轿车“红旗”在这里下线,点燃了民族汽车工业的光荣与梦想。

60多年过去,一汽集团已成长为位居世界500强企业前列的大型汽车制造企业。今日之中国,也成为了汽车生产和销售的第一大国。

“从荒原建厂到自主换型到结构调整,一汽历史上经历了三次创业,而现在,我们正进行自主创新的第四次创业。”一汽集团负责人告诉总书记,企业当前正处在创新驱动、转型发展的关键阶段。

习近平深知汽车产业竞争之激烈:“现在,国际上汽车制造业竞争很激烈,信息化、智能化、共享化等不断发展,对我们来讲有危有机,危中有机。”

习近平总书记走进整车硬件测试实验室,了解企业科研攻坚情况。科研人员向总书记介绍了最新打造的无介质全息影像、心率方向盘等智能化产品,并现场演示了运用数字模拟技术构建的自动驾驶测试系统。

展厅里,全新电动化智能网联技术平台、高功率氢燃料电池发动机等最新科技创新成果,“红旗”等品牌的纯电动SUV、豪华商务轿车、超级跑车、无人驾驶小巴士等最新款式整车产品,一字排开。

习近平总书记边走边看,不时询问车辆设计、性能等情况,还饶有兴致地坐上最新款汽车,手握方向盘,现场体验了一下:“真是令人刮目相看,不仅造型时尚,更体现了高技术。”

今年以来受疫情影响,汽车产业遭受严重冲击,一汽依靠创新,产销逆势上扬,上半年销售163万辆,特别是红旗等自主品牌车生产、销售持续增长。

“我们要成为制造业强国,就要做汽车强国。”面对一汽职工代表,习近平总书记发表了意味深长的讲话。

“我们发展自己的汽车制造业,像一汽这样的企业要先当先锋。一定要把关键核心技术掌握在自己手里,要立这个志向,把民族汽车品牌搞上去。现在中国要向制造业强国、工业强国的更高目标发展,就是要在发展战略性新兴产业方面,抢抓机遇、弯道超车。”

一汽的改革发展,是吉林乃至东北地区浴火重生、凤凰涅槃的缩影。

深化改革是东北振兴的首要任务,增强创新能力、实现新旧动能转换是东北振兴发展的根本途径。

长春新区,在新一轮东北振兴的关键时点应运而生。在吉林贯彻实施新一轮东北振兴战略中,发挥着重要的引领带动作用。

7月23日下午,习近平来到新区规划展览馆,详细了解新区创立5年来的发展情况。累计培育高新技术企业480家、科技型“小巨人”企业239家,培育了“吉林一号”卫星、重组人生长素等一批世界领先科技成果;率先实施“标准地+承诺制”改革举措,推出“打造一流营商环境50条”……展馆里,清晰明了的图表视频和直观可感的创新产品,展示了新区建设取得的成果。

“新区发展还是比较快的,走的路子也是对的。”习近平总书记给予肯定的同时,也进一步指明努力方向,“新区发展关键看内涵,要围绕国家战略需要,在高水平规划前提下,关键要扎扎实实把产业链供应链搞起来,走集约化、内涵式的发展道路,真正成为东北振兴发展的重要引擎。”

24日上午,习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时反复强调,一定要注重经济高质量发展,着力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,增强经济竞争力、创新力、抗风险能力。

他勉励吉林在走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路上实现新突破。

### (三)基层治理的关键

不断提高人民生活水平,是东北振兴的出发点和落脚点。这一点始终牵动着总书记的心。

在一汽集团研发总院的实验室里,听说现场有几位今年刚毕业的大学生,习近平总书记关切询问他们是从哪里毕业的、收入怎么样、对现在的岗位是否满意。

企业负责人告诉总书记,今年一汽集团共招聘了1100多名应届高校毕业生,工资水平在长春地区还是很有吸引力的,在汽车行业也处于中上游。

习近平听了十分高兴。他对大家说,受疫情影响,今年高校毕业生、农民工等群体面临就业困难。各级党委和政府十分关心,将其作为重大民生工作任务,积极创造条件确保高校毕业生就业。广大高校毕业生也要改变择业观、就业观,找到自己的定位,投入踏踏实实的工作中,实现自己的人生理想。

听了总书记温暖人心的话,大家激动地鼓起掌来。

长春市宽城区团山街道长山花园社区,曾经存在着“四多一少”突出问题——下岗失业人员多、流动人口多、老年人多、残疾和困难人多、有稳定收入的少,环境老旧脏乱差,各类矛盾突出。如今,通过完善社区治理,长山花园社区已经建成远近闻名的“全

国和谐社区建设示范社区”,成为近7000人安居乐业的家园。

是什么这里脱胎换骨?7月23日下午,习近平总书记来到长山花园社区考察调研。

走进社区党群服务中心,习近平看展板、查记录,了解社区党建、基层治理、为民服务等情况。“全科社工是怎么回事?”“一名网格长覆盖多少人?”“道德银行积分怎么算?”总书记问得很细。

社区工作人员告诉总书记,近年来他们构建起社区党委—网格党支部—庭院党小组—楼栋党员家庭户“四级”党建网络工作体系,以及网格长、楼栋长、单元长“三长”管理体系,把社区治理和服务延伸到了最基层。社区工作者们怀揣着一团火,着力解决群众的闹心事、烦心事、揪心事。

“现在的幸福指数老高了。”说起这几年社区的变化,今年64岁的居民赵兴福嗓音一下子提高了不少。他告诉总书记,一个是暖和了,小区统一做了外墙保温,原来冬天家里只有10多度,现在有20多度;一个是漂亮了,原来雨天满脚泥、晴天一身土,现在铺上了柏油,房前屋后种上了草坪、栽上了花,整得跟公园似的,环境一年比一年好。

“小区还通了天然气,安装了健身器材,建起了诊疗室……关键是有困难找得着组织、找得着人,真是服务到家了。”赵兴福说。

“看到你们安居乐业、其乐融融的景象,我很欣慰。”习近平勉励身边的社区工作者,再接再厉,寓管理于服务之中,进一步搞好为民服务各项工作,把家园建设得更加幸福美好。

2019年7月,依托长山花园社区,吉林长春社区干部学院正式成立。这是一个独立设置的致力于培养职业化专业化社区干部的干部学院,一年来已累计培训社区工作者4400多人,不仅把长山经验传播到全国各地,也把全国各地的先进经验介绍到这里进行学习交流。

学院不仅邀请相关领域专家学者任课教学,还坚持实践导向,邀请全国各地的优秀社区工作者走上讲堂,开展实践教学、案例教学。

“这样的培训方式是对路的,就是要坚持‘干而论道’,从实践中来、到实践中去。”听了学院的教学培训情况,习近平深有感触地说,一个国家治理体系和治理能力现代化水平很大程度上体现在基层。基础不牢,地动山摇。只有不断夯实基层社会治理这个根基,才能真正实现社会主义现代化强国的目标。

如何做好基层社会治理这篇大文章?习近平强调,关键是加强党的领导。要推动党组织向基层延伸,每一层都不能“挂空挡”,特别是要把社区、乡村、企业车间等最基层的工作做好,这样才能“任凭风浪起,稳坐钓鱼台”。

离开社区时,闻讯而来的居民们聚拢在广场上,纷纷向总书记问好。望着热情的群众,习近平停下脚步,向大家挥手致意。

夏日的阳光洒向人们,总书记的话语激荡人心:“我们正处在‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇期,我们对中国的未来充满信心:中国一定会变得越来越好,人民生活一定会越来越幸福。奋斗在这样一个伟大的时代,我们都是追梦人,也是贡献者,让我们团结起来,为了人民美好幸福生活而奋斗!”

新华社记者 张晚松 朱基钗 人民日报记者 杜尚洋

(新华社长春7月25日电)